

EL DIARIO

Periódico imparcial

Precios de Suscripción

En Orihuela, un mes. 1 pta.
Fuera, un trimestre. . . . 3 50

Pago anticipado

Oficinas: San Pascual, 9

No se devuelven los originales aunque no se publiquen.

Anuncios y comunicados.

A PRECIOS CONVENCIONALES

Toda la correspondencia de carácter administrativo, al Administrador.

PAÑERIA DE ELEUTERIO GARCIA

Se acaba de recibir un grandioso surtido de Cheviot, Meltons, Estambres, Vicuñas, Armures y Drapies y toda clase de géneos propios para caballero.

Selecto surtido en gabanes y petlizas; Batinas otomanas y la calidad inmeorable Extra-Pluma. Bonitos pantalones medio ancho, estilo inglés, inoncigables.

Escogido artículo (dos caras) propio para abrigos de señoras.

Especialidades — Merinos, Cachemires, Goal, Estumbres y Almures para Sotanas, Manteos y Dulletas.

INMENSO SURTIDO EN MANTAS Y PANAS

Mayer, 14, ORIHUELA

LOS DE SIEMPRE

Los republicanos persisten en llevar a cabo una labor obstrucciónista y negativa contra el proyecto de ley que ha presentado el Gobierno para resolver el pleito ferroviario.

Y, lo que es más insólito aún, otros partidos ven con complacencia esa tarea que, por motivos de índole diversa, será secundada por los que representan los intereses de las Compañías y de los obreros.

Parecía lógico y natural que ante un conflicto que pone en peligro todos los intereses del país y el prestigio español en el concierto mundial, se desplegase un deseo unánime de venir a un acuerdo que garantizase en el porvenir un servicio que en nación alguna ha sido abandonado a las pasiones de un grupo.

Era comprensible que por medio de una discusión detenida se limitasen defectos y se procurase alcanzar soluciones

de armonía, demostrándose al fin de miras y firmezas de convicciones.

Pero pueden más, por lo visto, los deseos de que la obra del Sr. Canalejas se vea perturbada, el caos asome la cabeza y se encumbrante la tarea de legalizar la situación económica a los disidentes del partido liberal.

Que tales planes no se verán realizados es indudable. Tiene el Sr. Canalejas demasiada conciencia de sus deberes con el país y con el Rey, para ceder ante imposiciones de semejante índole.

Este obstáculo será victoriamente salvado, como lo han sido otros, pero lo que ocurre es un síntoma que no puede pasar impunemente ante la opinión sensata e imparcial.

No es ésta la vez primera que el reglamento de las Cámaras deja sin defensa al Gobierno y a los intereses que éste representa, dando medios sintetizados a los que se proponen ejer-

cutar actos censurables y nocivos.

Esto da lugar a que se piense en la ineficacia de unas disposiciones que pueden conducir a esos resultados.

Cuestión es ésta que no por ser de difícil solución puede ni debe ser abandonada.

Si el fundamento de un sistema es la ley de las mayorías, todo cuanto tienda a impedir la ejecución de lo que aque las acuerden es perjudicial y socava los cimientos de una institución reconocida como indispensable para la vida pública de un país libre.

La imposición es la antítesis de la controversia, y resulta tiránica venga de donde venga.

Ríos de sangre han corrido en España para establecer el sistema parlamentario enfrente del absolutismo de los monarcas. ¿Iremos a caer en manos del absolutismo de los republicanos?

Claro es que no; más no vemos ahí el verdadero riesgo de la situación presente.

El peligro está en la conducta inexplicable de los que, llamándose liberales, se ofrecen para secundar la obra demolidora de unos cuantos republicanos, a los que siguen con disgusto los hombres de buena fe que militan en sus mismas filas.

Cantares

Nadie se jacte en el mundo de fortuna y de poder; el mar llega hasta la playa,

y atrás se vuelve otra vez.

Escondida en su concha vive la perla,
y al fondo de los mares bajan por ella:
no olvides nunca que lo que mucho vale mucho se busca.

Por la puerta del pobre
que pocos pasan!
La amistad se de tiene
y entra en la casa.

Vi marchitarse una flor
y dije: —Mueren sus hojas,
pero su perfume.

LUIS MONTOTO.

Feminismo

Sociólogos, filósofos y literatos (entre estos más de una escritora de reconocido mérito), vienen, desde hace tiempo, preguntándose qué es lo que más conviene a la mujer, si ser feminista o feminista.

Las contestaciones, los pareceres de unos y otros sobre asunto tal, de una trascendencia que no pocos intelectuales niegan (sin fundamento alguno, por negar, indudablemente) son tan diversos que diríase empiezan a poner la confusión, la desorientación en la palabra y en la pluma, en las ideas de feministas y antifeministas. Es decir, que ni estos ni aquellos entienden ya, las más veces, en fuerza de contradecirse.

«La mujer diputado —dicen unos—; la mujer juez, la mujer concejal, la mujer abogado, es la mujer del porvenir, la mu-

La Alhambra

Gran establecimiento de tejidos

José Marín Garrigós

Temporada de verano de 1912.

Grandes novedades en toda clase de géneros para trajes de señora y señoritas. Inmenso y variado surtido en géneros blancos. Especialidad para trajes de caballero.

MAYOR, 31 y 32 — ORIHUELA

jer que nos conviene».

Y los del bando contrario, los antifeministas exclaman, indignándose: «Alejad del hogar a la mujer, quitadla de los cuidados de esposa y madre para con el marido y los hijos, y la habréis arrebatado toda espiritualidad, todo el encanto femenino, toda la ternura del amor, toda la exquisita poesía de su sexo». Y añaden entristecidos: «Si eso llegara, si conseguís que vuestras endiabladas teorías prevalezcan en nombre del progreso, de ese progreso que no os explicais sin hacer de las mujeres marimachos, bien puede darse por acabado airadamente y alevosamente el único atractivo de la vida.

Y vosotros, pintores, escultores, poetas arrojad la péñola, arrojad el cincel, arrojad los pinceles, pues que, llegado que sea ese día nefasto, vuestra inspiración no podrá rendir homenaje en lienzos, ni en mármoles, ni en estrofas, a la hembra verdaderamente hembra, porque no existirá. Llorad, entonces; llorad, artistas».

Sin llegar a esos lloriqueos, a esas lacrimosas lamentaciones de los fanáticos del antifeminismo, permitidme, señores del porvenir, que encuentre alguna semejanza entre las teorías feministas y esas otras teorías futuristas que, en Italia y Francia, tanto se afana por extender el llamado apostol del futurismo Marinetti, y para lo que le han servido de colaboradores en España esos dos ilustres y jóvenes novelistas Germán Gómez de la Mata y Nicasio Hernández Luzquero.

¿Cómo—diréis—pueden parecerse futurismo y feminismo cuando aquel abomina de la mujer mientras que éste pretende elevarla, engrandecerla, a su modo? Y yo digo que hallo alguna semejanza entre el feminismo y el futurismo, entre Stuart Mill y Marinetti, por lo descabellado de sus predicaciones; bien que el primero tiene en su favor unas cuantas dosis más de sentido común que el

«apóstol» italiano, dicho sea con perdón de Hernández Luquero y Gómez de la Mata... aun cuando todavía no he podido creer en su convicción futurista.

Descabellado es el feminismo, puesto que, so capa de un progreso mal entendido, hace de la mujer un ser antipático o, cuando menos, indiferente para el hombre, y la aleja del verdadero amor y, a veces, hasta la hace odiar su propio sexo. Descabellado es el feminismo, porque nos destruirá a la mujer.

La mujer diputado, la mujer juez, la mujer concejal, la mujer abogado, será en efecto, la mujer que no conviene a nuestros hogares, la mujer que, sin serlo, se creerá superior. Y entonces, los que buscábamos a la hembra como un ser ideal, como el ser ideal que poetizaba la prosa de la vida, tendremos que renunciar para siempre a esa exquisita poesía.

Edmundo González-Blanco, el gran filósofo español contemporáneo, cifra la felicidad de la raza humana en el amor que la mujer nos inspira.

Creo que todos los hombres, sin necesidad de ser filósofos, pensamos lo mismo.

Quitad a la mujer lo que de mujer tiene: la espiritualidad, el amor de su sexo, y habréis hecho desaparecer para nosotros hombres el amor a la vida. Porque la vida es amor, y el amor es la mujer. Y la mujer feminista, la mujer lejos del hogar, la mujer apartada del cariño de los suyos, no es, no puede ser mujer, no puede ser hembra, digan lo que quieran las mujeres y los hombres que se llaman del porvenir.

El feminismo es una teoría que tiende a destruir a la hembra. En nosotros los hombres está el evitarlo.

F. GONZALEZ-RIGABERT.

De la vida

Lo que hemos presenciado

Ayer hizo tres años que vió la luz pública «El Eco de Orihuela». ¿Por

qué vino? ¿Qué fines consiguió?

Si herir susceptibilidades no es posible contestar categóricamente a la pregunta que nos hacemos.

Su editorial del sábado es un alarde de soberbia y fantasía, que raya en el ridículo; desde que el diario conservador está en publicación, no ha luchado más que con terribles enemigos, con disidentes, con políticos ineptos, que al compararlos con sus amigos, les llama «insignificancias. A pesar de ser mi característica la seriedad, yo he reido, por la gracia que el artículo de fondo de «El Eco» me tentó de hacer. El se llama nada menos que pulverizador, se cree un Annibal, que lucha y vence constantemente; sin fijarse en su ridículo se declara casi autor de la política local.

«El Eco» ha vencido a EL DIARIO constantemente, ha presenciado películas que su ambiciosa ilusión ha creado, tal como la discusión de los demócratas y ha tomado nota de cierto oficio que el jefe Civil de la provincia, dirigió al alcalde de Orihuela.

Con un alarde infinitamente indiscreto y con fundamento censurable sofístico ocupó el periódico conservador cuatro columnas en el último número de la semana. No quiero, lector, hacerme extenso, pero si has leído nuestro diario desde su reaparición hace unos años, al dia, habrás advertido la constante y monótona controversia político-administrativa que hubimos de sostener con «El Eco»; también averiguarias que solo la cortesía nos llevó a mantener polémicas insultas y tonteras, que nacieron del constante afán de atacar y destruir lo que no es censurable ni digno de publicación; que solo fines de situación bélica creó el colega, por eso de «que haya oposición» y que los ensueños de flor de un día, han servido de recuerdo a esos facciosos, para luchar desdadamamente por llegar a mandar, que es como si dijéramos, alcanzar el cielo con las manos».

Tú lector, como lo sabe «El Eco», no dudas que cuanto posiblemente es digno de hacer en la Administración del municipio, se ha hecho por el partido democrático; ¿para qué más? Preside el alcalde Sr. Ferrer y asisten los concejales, señores García Balaguer, López Roca-mora, Alonso, Ayarra, Ferris y Carrión, y actúa de secretario el oficial mayor, Sr. Sáenz.

No te engañas, órgano facioso ni

con los recuerdos de ayer ni con las esperanzas de mañana; si un día llegasteis a ser situación, lo fuisteis por accidente natural de la vida, no por derecho creado, ni por el hereditario; ni vuestra historia, ni vuestra convicción, pudieren crear un derecho que diera lugar a gobernar ciudad tan importante como Orihuela; no os vanagloriéis de lo que fuisteis, pues vuestro mando, constituye la página triste de un partido, y dió por resultado, una jefatura que tiene una representación en el Ayuntamiento y un bando facioso colmado de ambiciones y deseos; ¿conoce «El Eco» a esos eismáticos?

Paso por alto la crítica, del número de veces que operó de aparato desinfestante (según él) el diario aludido, sólo quiero hacer un comentario sutil e insignificante; dice «El Eco»:

«La comida íntima con que acostumbramos a celebrar nuestro nacimiento etc. la aplazamos para más adelante; quizás esa solemnidad tenga un doble motivo.»

Y esto es graciosísimo zahorí conservador; el esperar vuestro advenimiento, es esperar realizar la ilusión irrealizable, descifrar lo indescifrable, dominar lo indómito. Te ha pasado colega, lo que al jugador primario, que por ganar un día luego pierde incansablemente, sin que llegue al desquite. No conseguiréis, para bien de Orihuela, volver a la casa de la villa, cuyos mugrientos muros están pidiendo a veces se esculpa sobre su patina aquella triste etapa de aberraciones y torpezas, de desaciertos y equivocaciones y quieren que la historia de aquel dia, lleve en su encabezamiento el título del artículo que glosó «Lo que hemos presenciado».

¿Qué leeríamos?
Caballero Lohengrin.

Quintamienfo
Sesión supletoria de 2 de Noviembre de 1912

Preside el alcalde Sr. Ferrer y asisten los concejales, señores García Balaguer, López Roca-mora, Alonso, Ayarra, Ferris y Carrión, y actúa de secretario el oficial mayor, Sr. Sáenz.

Se lee y aprueba el acta de la

GRAN PAÑERIA

Establecimiento de tejidos :: Temporada de verano

Ultimas novedades para señoritas :: Gergas :: Especialidad en géneros blancos y negros

Estambres :: Chevit · Armures y mantas de viaje

sesión anterior, y se da lectura a una solicitud de D. José Miguel Bueno, en la que en nombre de los herederos de doña Josefa Balaguer, pide se le abone el terreno expropiado por el Ayuntamiento, en la casa de la calle del Angel, que fue derribada por amenazar ruina la fachada, y la cual ha sido metida a línea, al reedificarse; acordándose que la solicitud, sea informada por la comisión competente, y previo el justi-precio del personal técnico.

Se concedió a Josefa Ortega, pobre de solemnidad, un socorro mensual, para atender a la lactancia de un hijo recién nacido, como es constumbre establecida por la corporación.

Se leyó un B. L. M. del teniente coronel jefe de esta caja de reclutamiento, D. Luis Fontán Santamarina, comunicando al Ayuntamiento, por conducto del presidente, su traslado al mismo cargo, en la caja de Alicante, acordándose que constara en acta.

El concejal conservador, señor Carrión, dice que «consta que las cuentas que tengo pedidas, no ha sido posible que se me facilitaran para la presente sesión, porque la comisión fiscalizadora de las mismas, no ha terminado todavía su misión; pero protesto de que no se presentaran a su debido tiempo para rechazar la responsabilidad que por ello pudiera haberme, y espero que para la sesión próxima haya terminado su labor la comisión, para que se puedan traer. «El Sr. Ferrer, lo contesta, diciendo que si como cree, la comisión citada, termina brevemente sus trabajos, presentará las cuentas pedidas al Sr. Carrión en la sesión venidera, y el informe de la comisión, y no habiendo más asuntos de que tratar, se levantó la sesión.

NOTICIAS

La eja de Socuros de Nuestra Señora de Monserrate celebró ayer el aniversario de su fundación con una función religiosa en el templo de Nuestra

Patrona y una velada en su domicilio social. En la primera fué orador nuestro ilustrado paisano el Dean de Murcia D. Julio López Maymó y en la segunda dió una conferencia el insigne orador sagrado D. Eduardo Martínez Balsalobre. Ambos actos resultaron extraordinariamente concurridos.

A las once de esta mañana ha volcado en la calle Mayor una tartana, sin que afortunadamente hayan ocurrido desgracias.

De su viaje a la corte ha regresado el reputado médico D. José de Madaria. La sesión cinematográfica celebrada anoche en el Teatro Circo, estuvo muy concurrida, celebrando el público la gracia de las películas del género cómico y quedando complacido de las de carácter serio.

Las fiestas celebradas en la calle de Arriba, durante los días 2 y 3 de los corrientes, resultaron muy lueidas. En la parte religiosas, fueron solemnes, pues la función religiosa, revistió caracteres de solemnidad; y las procesiones estuvieron nutridísimas de fieles alumbrantes. En cuanto a la parte civil, de las mismas, resultaron muy distraídas, y la calle, vióse siempre concurrida abundando el bello sexo. Hasta el año que viene.

Han regresado de Alacant, los señores D. Pedro Murphy y D. José Alonso Ruiz, concejal de este ayuntamiento, y queridos amigos nuestros.

Deseamos toda suerte de felicidades, a aquellas de nuestras lectoras y lectores, que hoy celebran sus días.

No pudo celebrarse ayer en la vecina capital de Murcia, el mitin republicano radical, que se había organizado en el circo Billar, por que al comenzar a hablar el primer orador, fué interrumpido, por unos agitadores, produciéndose un choque violento, entre republicanos y ciervistas, resultando un herido de un disparo de revolver. Los demás actos organizados, se realizaron. Asistieron los radicales de Orihuela.

Ha regresado de Alacant, la distinguida señora doña Mercedes Rebollo, esposa de nuestro querido amigo el concejal de este Ayuntamiento, D. Abelardo Teruel.

Hállase restablecido de la dolencia que padecía nuestro estimado amigo particular D. Rafael Torres Salcedo. Lo celebramos.

MUY EN BREVE SALDRÁ A LUZ EN MADRID
RECODOS DEL CAMINO
POESÍAS DE
JUAN SANSANO
CON UNA CARTA-PRÓLOGO DE
SALVADOR RUEDA

JOSE TORMO

Se componen máquinas de coser a precios sin competencia.

Suministro toda clase de material eléctrico, timbres, teléfono, pararrayos, tubos acústicos, cuadros indicadores, lámparas de incandescencia y arco, aparatos de medidas, soportes, escobillas, brazos, arafas MOTORES, motores con bomba para elevación de agua, dínamos, ventiladores, estufas eléctricas, cables e hilos de todas clases. — CALLE DE CALDERÓN DE LA BARCA, núm. 11.

Junto al comercio del «Indio»

Banc Hipotecario de España

Préstamos con hipotecas sobre fincas rústicas y Urbana importantes que se soliciten. — Período de 5 a 50 años.

Interés: 4 25 por 100 anual con amortización.

El Banco cancela los préstamos que pesen sobre las fincas y entrega el capital sobrante. — En 15 días quedan ultimadas las operaciones, declarando corriente la titulación de las fincas. — Se admiten proposiciones en todas las poblaciones y capitales de España.

Agente General de préstamos, D. ANTONIO SÁNCHEZ MOLINA
Solicitar informes a las oficinas en Murcia: Calle del Porche de San Antonio, 117.

José López Ortiz

ELECTRO MECÁNICO Y OPERADOR DE CINES

Compone máquinas de coser, bicicletas, etc. Hace toda clase de instalaciones eléctricas. Suministra material completo para las mismas: hilos, teléfonos, cuadros indicadores, motores, lámparas, areos, dínamos, etc. Se arreglan cinematógrafos.

CALLE DE SAN CAYETANO, 5 — ORIHUELA

Ricardo Bastía

Corredor de fincas y dinero a préstamos
Calle de San Juan — Orihuela

Papeles de todas clases. — Libros. — Tintas. — Libretas. — Objetos de escritorio — Impresiones económicas. — SANSANO
Sellos de cauchú — Lapiceros. — Postales. — Gomas — Plumas

ANUNCIO: ECONÓMICOS

Figurines y revistas de medias — José María Soriano Bueno, San Juan, Orihuela.

Françés Esperanto = Lecciones a domicilio — José María Sarabia Vergel.

Papeles para bordados. — Imprenta de Sansano

Enrique Luis, Pintor — Calle San Juan — Orihuela.

Arboles y frutales de todas clases. — Anonio P. Salas, Nonduermas (Málaga)

Enriqueta Alonso

San Agustín, 17

Esta acreditada sombrerera, cuya labor artística es tan elegida, acaba de recibir inmejorables géneros para la confección de sombreros para señoras, señoritas y niños, los cuales se arreglan y transforman según las exigencias de la moda, sobre los últimos modelos.

ELEGANCIA — PRONTITUD
ECONOMIA — ARTE

La Reine de la Mode
REVISTA DE MODAS FRANCESAS
Más de 120 modelos de todas clases. 125 ptas. Ejemplar en casa de Sansano.

Banco de Cartagena

Cartagena, Murcia, Alicante, Sevilla, Cádiz, Huelva,
ORIUELA Lorca, La Unión, Aguilas, Mazarrón
Caravaca, Cieza, Melilla, Hellín, Elche
Yecla y Alcoy

*Este establecimiento ofrece las mayores
facilidades para las fracciones siguientes*

Compra y venta al contado de todo tipo de FONDOS PÚBLICOS Y VALORES INDUSTRIALES — Cobro y descuento de cupones y de efectos de giro sobre España y el extranjero — Gestión de giros en Posetas, Libras, Francos, Marcos, etc. — Giro sobre Cuba, Puerto Rico, Filipinas y principales plazas América y Asia. — Compra y venta de monedas y billetes extranjeros. — Préstamos y créditos en cuenta corriente, con garantía de valores cotizables — Depósito en custodia de toda clase de valores, sin cobrar premio alguna a sus clientes.

Caja de Ahorros A las cantidades impuestas en la Caja de Ahorros se abonan intereses a razón TRES POR CIENTO anual, acumulables en 31 de Diciembre de cada año. — Los fondos se reintegran a la vista.

IMPRENTA, PAPELERÍA, Y LIBRERÍA

JUAN SANSANO Calle de San Pascual, 9, Orihuela

Grandes novedades en postales • Libros rayados de todas clases - Material completo para escuelas

Lea usted El dueño de este establecimiento, agradecido al público por la acogida y favor que le está dispensando, se propone traducir en hechos su agradecimiento de la siguiente forma: A TODO CLIENTE se le regalará un bono con cinco números por cada 25 céntimos que emplee en objetos de esta casa en impresos y al que posea el número igual al del premio mayor de la lotería de Navidad se le regalará una magnífica escribanía.

Lapteiros y portaplumas fantasía - Estampas de todas clases - Tintas de la "Ville de Paris"

Fíjese En este anuncio

ESTUDIO MECÁNICO Y OFICINAS DE OBRAS

CAFE D. JUAN CAYATANO, 2 — ORIHUELA

Calle de San Juan — Orihuela

RIBERA DE SANTA BÁRBARA

Editorial Sansano

ESTA AÑADA

Editorial Sansano, S. A.

ORIHUELA IMP. DE JUAN SANSANO

Gran almacén de maderas**Adolfo Wandosell**

Establecido en la calle de Unión Agrícola, Orihuela

En tan importante establecimiento, encontrará el público una gran economía en los precios, y maderas en calidad superior a todas cuantas se han vendido en esta ciudad, puesto que el señor Wandosell Calvache tiene firmados varios contratos con las casas más importantes del extranjero, con el fin de poder competir en todos los almacenes de España.

Calle de Unión Agrícola

Orihuela

IMPRESO

NOTICIAS